

亚运时间

33年前北京亚运圣火在宁波传递 见证者讲述当年亚运火炬传递盛况

记者 林海 见习记者 张蕊蕊

明天，第19届亚运会火炬将在宁波传递。我们期待这一刻的到来，这种期待的心情恰似33年前。1990年，北京亚运会火炬在宁波传递的记忆被重新唤起。

为了重温那段珍贵的历史，记者特地翻阅了当年的《宁波日报》。透过生动的文字和有些泛黄的画面，我们再次感受到了那时宁波市民热情洋溢欢迎亚运火炬的盛况。

1990年北京亚运会圣火火种从西藏念青唐古拉山下取得，分东北、西北、中南、西南四路进行传递。

1990年9月4日，从海南省出发经广东、福建、江西的“亚运之光”中南路主火炬被护送至我市。9月4日夜，余姚市与上虞县交界处彩灯闪烁、彩旗高悬，成千上万的群众在这里等候。当晚9时，主火炬抵达我市境内。火炬所到之处，329国道沿线的群众敲锣打鼓、冒雨欢迎。9月5日上午，“亚运之光”火炬传递交接仪式在当时的宁波市体育场举行。交接仪式后，火炬传递正式开始。从市体育场到解放北路、县前街，沿着人民路到咸宁路，过解放桥回到海曙区。再沿着永丰路、望京路、长

春路、灵桥路传递，过灵桥至五矿大厦。之后由汽车运至小港。下午2时许，经白峰汽车轮渡码头送往舟山市。火炬所到之处，沿街群众掌声、欢呼声此起彼伏。

《宁波日报》原副刊部副主任谢善实已退休多年，他看到当年的报纸，感慨不已：“当时我作为记者赶赴余姚采访当地群众迎接‘亚运之光’火炬，真是盛况空前。”

谢善实回忆，《宁波日报》当时还没有体育新闻部，体育新闻报道由副刊部记者负责。“亚运之光”火炬是1990年9月4日晚从上虞进入宁波的，当时上级规定的行进路线是从329国道进入宁波市，这样就不会经过余姚城区。没想到，余姚人民特别热情，余姚市有关负责人乘坐一辆大卡车赶上五矿大厦，用当地自制的火炬将“亚运之光”中南路火炬引接至余姚城区，让沿线群众一睹亚运圣火风采。各地群众都想亲眼看一看亚运圣火，以至于329国道两旁聚集了10万多人。

“本来准备的迎接仪式没有举行，和我同去的摄影记者王雄鸣没法拍照。当晚我从余姚赶回单位后已接近5日凌晨2时，领导临时要我搜集‘亚运之光’火



1990年9月6日的《宁波日报》头版。（张蕊蕊 摄）

炬前期传递的情况，完成文稿，同时通知照相室准备排版印刷，终于把报纸预留的亚运内容版面填满了，这样一直忙到凌晨3时许。”谢善实说。

《宁波日报》原摄影记者叶维龙回忆，1990年9月5日，宁波下着雨，他们作为摄影记者，背着沉重的器材跟着采访。当时，报社上下多次召开专题会，策划报道之事。报社负责摄影部工作的周震老

师身体不太好，他却坚持天天到摄影部一起策划亚运火炬在宁波传递的摄影报道。

“报社一下子派出了4名摄影记者，这样强大的阵容当时少见。两人一组，分工明确，各负其责。王雄鸣、李岩宏负责拍摄亚运火炬交接仪式，我和张波负责拍摄沿途群众热烈欢迎的场景。”叶维龙说，四人小分队提前几天察看现场，瞄准了拍摄点位，抢占最佳位置。“好在摄影部暗房条件较好，一次可容纳两人各自冲洗胶卷、印放照片，为我们创造了有利条件。”

《宁波日报》原摄影记者张波回忆，当时报社向宁波市路灯管理所借来修路灯的升降车，停在灵桥旁边，他们上去拍摄。“我拍好下来后，遇到《浙江工人报》的记者，她也来灵桥旁边采访拍摄，随即也上了升降车。车在药行街前行，刹车时她的相机后盖意外被栏杆撞开了，一个胶卷曝光报废。”张波说，回到单位后，他们先进暗房，花一个多小时先冲洗胶卷，然后洗照片，用电吹风吹干，显影、定影，用烘干机烘干，配好文字说明，最后送到要闻部。

泛黄的旧报纸上，当年的盛况历历在目。33年过去了，宁波将在家门口举办亚运会。明天，亚运火炬将再度传到宁波。2023年9月12日，注定被载入宁波史册。

“园长哥哥” 为幼儿教育注入阳刚之气



陈奇和孩子们在一起。（受访者供图）

身边的好老师

记者 沈莉萍

“琴舞唱画样样精通，打球跳绳阳光运动！生理心理全都懂，这样才能培育未来的‘龙’！”上周五晚上，海曙区庆祝第39个教师节活动，歌唱节目《我是海曙男幼师》诙谐幽默、形象生动，笑翻了台下观众。节目的领队是海曙区早教中心的“园长哥哥”陈奇。

小朋友口中的“园长哥哥”陈奇，是个有着13年教龄的幼儿园园长，也是海曙区仅有的两名幼儿园男园长之一。

“每天面对童言无忌、天真有趣的孩子，一起打闹，这是职业给我的福利！”陈奇笑称。

读大学时，陈奇一不小心尝了“鲜”，成为宁波大学学前教育专业招收的第一名男生。毕业后，陈奇成了一名男幼师。

让陈奇印象深刻的是，有一次他上公开课，一起来交流观摩的同行看了后，纷纷捂着嘴巴笑。事后得知，她们对他的评价是“被女性同化得太严重了。与幼儿互动，用的是女性口吻，肢体语言很柔，男幼师的阳刚和特长都没了”。

这引发了陈奇的深思：幼儿园

需要怎么样的男老师？如何找准自己的定位，发挥独特的价值？

相较女幼师，陈奇组织的体育锻炼活动更注重挑战性。那一次，陈奇利用椅子设置了障碍，引导孩子屈膝往下跳，并轻轻落地，保持身体平衡、协调，孩子们都很勇敢。随着游戏的不断推进，椅子高度在不断加高。在陈奇的保护下，大多数孩子能尝试挑战自我。轮到凯凯时，他却停住了，两条腿不停哆嗦。“胆小鬼！”边上的孩子纷纷起哄。

这时候，陈奇走到孩子身边，一只手臂抱住孩子，另一只手托住孩子的屁股，在他耳边悄悄说：“别怕，有我保护你呢，小男子汉，你一定可以！”老师的举动给了孩子力量，凯凯终于鼓起勇气，一跃而下。从害怕、恐惧到兴奋、激动，孩子获得了满满的成就感。

幼儿园“爸爸缺失”的现象严重。陈奇积极组织开展以爸爸为主要参与者的亲子运动会——“我的超人老爸”。这也让很多平时忙于工作、无暇管娃的爸爸，成了活动的主角，向孩子展示男人特有的阳刚之气。

“女教师的‘柔性教育’和男教师的‘刚性教育’相结合，更有利于促进幼儿的心理健康发展及人格品质的健全。”陈奇说。

宁波高架“月季花廊”来啦

本报讯（记者杨绪忠 通讯员寿晓毅 张晶）这几天，宁波高架上月季花渐次绽放，绵延、亮丽的“月季花廊”笑迎宾客和市民，为迎亚运增添了浓浓的春色。

上周末，不少驾车上高架的市民看到有月季花陆续开放。据市园林绿化中心消息，高架上月季近几天已进入初花期，9月18日至20日将迎来全面绽放，比往年早10天左右。届时，近280公里长的月季“花路”喜迎四方宾客。当然，除了月季，高架上的另一个“姐妹花”三角梅也不会缺席，同样将如火如荼地来“凑热闹”。

为了让不同品种的月季在目标

时段内一起盛开，市园林绿化中心早在6月初就邀请省内资深月季养护专家，就养护方案开展多次商讨，确定了《亚运高架环境保障方案》。此外，市园林绿化中心还在7月上旬对养护工人进行了实操训练，大幅提升了养护水平。

7月15日，7.8万盆“安吉拉”月季率先完成修剪任务；8月16日前，其余月季品种如红黄芙蓉、深圳红、中国红等总计18.1万盆也完成了修剪。工人在日常养护中随时完成残花、枯枝、徒长枝修剪和杂草拔除，并同步做好施肥、病虫害防治及供水保障工作，确保高架月季如期开放。

降雨又降温 周三起宁波天气“大变脸”



本报讯（记者孙肖）白天热、早晚凉，上周六早晨我市最低气温仅有21.1℃，是今年7月以来最凉快的一个早晨。9月以来，虽然宁波的高温几乎处于“休假”状态，但闷热感挥之不去，今天新的一周已开启，好天气也进入倒计时。

据市气象台消息，本周在冷空气和雨水的双重影响下，从13日开始，我市最高气温将有所下滑，跌至“2”字头，天气也将从闷热

模式切换到凉爽模式。

今天我市依旧是晴到多云的好天气，最高气温32℃~33℃，午后阳光将带来明显的闷热感，外出时记得做好防晒、补水措施。

从明天开始，随着冷空气南下，笼罩在我市上空的云系会逐步增多，局部地区还可能有雨水“客串”。13日将会是一周天气的转折点，受高空槽东移和低层切变线影响，阵雨或雷雨天气增多，预计一直到16日，我市多阵雨或雷雨天气。从17日起，随着副热带高压加强西伸，我市又将回归多云天气。

细节处见包容

张军停

据昨天《宁波日报》民生版报道，“以前，宁波大学几份外卖都堆在一处，有的扔在路边角落，要找半天。现在设了外卖送餐专用柜，扫码拿取，不仅方便，也不怕拿错了。”新学期伊始，宁波大学新设置的外卖送餐柜甫一投入使用，就赢得学生纷纷点赞。

对比许多学校动辄封杀外卖、拒绝外卖小哥进校的做法，宁波大学设置“外卖送餐柜”，堪称包容、大气、人性化了。背后所折射的乃是一种因势利导的理性管理观，而大学的包容气度，很多时候体现于这些细节处理上。一方面解决了同学们因下课时间紧，取外卖导致饭菜变凉的问题，另一方面也节省了送餐联络时间，在保证食品温度的同时，也防止了误拿外卖的情况发生。看得出这所学校是为了

学生的权益，给骑手和点餐人带来了方便之余也降低了学生误拿外卖的可能。

大学生作为成年人，选择外卖有各种各样的原因，这是他们的消费权利。对学校来说，为学生提供相应保障设施，是服务精细化、人性化的体现，实实在在地提升学生的幸福感、获得感。这一举措结合实际，符合学生需求和服务提质要求，值得点赞。从这一层面上说，投放设有紫外线消毒和保温功能的智能取餐柜，既有利于饮食的安全健康，又为学生和外卖员提供了方便。

当然，校方在提供方便的同时，也要从绿色环保的角度出发，对学生进行相应的教育。比如，倡导学生尽量到学校食堂就餐，这样既可以适当运动，又可以加强交流，还可以减少餐饮垃圾。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

宁波800多个亚运城市志愿服务站点“迎宾”

本报讯（记者张昊）随着亚运脚步临近，宁波全城迎亚运的氛围也愈发热烈。记者近日从市文明办获悉，宁波800多个亚运城市志愿服务站点全部“开门迎宾”。

据了解，在亚运场馆周边、亚运观赛空间、交通枢纽等重点区域设置了175个志愿服务核心站，此外还设立了630多个志愿服务站点，遍布甬城街头、商业综合体和基层社区。宁波志愿者将以最佳的状态，为即将到来的盛会提供热情、规范、专业的服务，向海内外宾客展示宁波志愿者的风采。

亚运城市志愿服务站点主要提供信息咨询（赛事指南、交通出行、旅游导览等）、便民服务（提供充电宝、雨伞、供水、失物招领及提供周边出行信息等）、语言服务、亚运相关宣传资料、医疗急救、残疾人服务等志愿服务。

我市充分发挥全市新时代文明实践站、亚运城市志愿服务站点等阵地优势，围绕文明交通、文明旅游、美好家园等主题，开展“文明迎亚运，随手做志愿”全民志愿大行动，倡



昨天上午，在铁路宁波站，南站综管办“同一片海”志愿服务队正在为旅客提供问询引导等服务。（记者 徐能 摄）

导市民养成文明有礼的良好习惯，助力亚运会顺利举办。截至8月底，全市开展各类城市志愿服务活动4万多场，参与志愿服

务近50万人次。市文明办相关负责人表示，宁波800多个亚运城市志愿服务站点“开门迎宾”，全面展示了我市志愿

服务的品牌 and 水平，将引领和带动更多市民参与城市志愿服务，成为滨海宁波又一道亮丽的文明风景线。

境外参赛运动员陆续抵达



前天17时05分，来自新加坡、印度的亚运选手乘坐TR176航班顺利抵达宁波栎社国际机场。根据杭州亚运会执委会的安排，9月9日至10月11日为官方抵离时间。随着此次参赛运动员入境，宁波机场的抵离保障服务全面开启。图为运动员有序通过“亚运会专用通道”办理入境手续。（阎亦然/文 宁波机场供图）